

## 立法會 CB(2)1479/04-05(03)號文件

### 單親互聯網

#### 爭取單親中心重開立場書

單親互聯網乃由一班原單親中心受助人組成的互助團體，成員來自不同區域的單親中心，其前身為單親中心前景關注組。自單親中心於去年因政府停止資助而陸續關閉以來，一班過往接受單親中心援助的家長一直保持密切的連繫。

單親中心雖然至今已關閉差不多超過一年，但單親家長之間的凝聚力仍無退減，反映單親家長的自助動機甚高。單親中心為家長建立了互助網絡，卻因單親中心結束而瓦解。政府一方面鼓勵自力更生，另一方面卻沒有繼續為單親中心提供資助，政策互相矛盾。我們的第一個家已經破碎，單親中心的結束如同褫奪他們的第二個家。

單親互聯網的成員均為已過渡最艱難時期的單親家長，我們繼續爭取單親中心的重開，不單是為了自己的利益，更是為將來讓其他的同路人同樣得到適切的支援服務。

現時取代單親中心的綜合家庭服務中心，服務對象不單是單親家庭。由於服務使用者包括來自其他背景人士，單親家長普遍對綜合家庭服務中心欠缺投入感，而且，綜合家庭服務中心的單親服務深度不足，而單親中心則容許來自不同背景的單親家長（喪偶、虐打等）作分組支援，小朋友亦可與來自相同背景的小朋友分享感受。

政府投放資源開設單親中心，專門為單親家庭提供支援，單親中心得以有足夠資源舉辦各項針對單親家長需要的免費技能訓練課程，現時的綜合家庭服務中心則沒有為單親家長提供免費課程。事實上，單親中心可扮演為剛成為單親的家長提供初步情緒支持的角色，而單親家長之間的互相支持遠比社工的舒緩來得重要。

我們懇切要求重開單親中心，為有需要的單親家庭提供更合適的援助。

## 『爭取重開單親中心 努力從不間斷！』



在立法會請願及表達爭取保留單親中心訴求（2003年12月）



爭取重開單親中心新聞發佈會（2004年12月16日）

## 社工抗議削社區服務資源

社區共融有特色  
轉型之後與何哉



◆社工抗議就社會福利發展服務資源問題抗議。(李志強 攝)

【本報訊】約五十名參與前線服務社工，以及接受社區服務的基層市民昨日在立法會請願，不滿社會福利署計劃削減社區發展服務的開支以成立綜合家庭服務中心。

2003年11月11日

角色不同服務已定位 之匯報

關注社會福利發展陳述指出，社區發展服務與綜合家庭服務在社會中分別扮演着不同的角色。而社區發展服務已有清楚定位，並針對性地為有需要居民提供服務，如長者或單親服務，為社區建設過程中主要的一環。若社區發展服務由人類家庭服務，只會令社區發展服務的角色和功能淡化。代表促請政府應許兩者取長存短，合作互補，切勿將在資源不足下適合轉為綜合家庭服務中心，也必須得到地區人士和服務使用者的支持。

### 不滿取締單親中心

單親中心成員關注小組昨指出，社會局已擬合家庭服務中心改組屬有的單親中心服務。是滿足單親人士的身心需要。小組成員有單親人士前往綜合家庭服務中心求助，但因應人手不足，未能提供協助，獨頭及全面服務，小組希望政府能將單親中心服務的必要性，不著指減有關資源。



◆關注社會福利發展陳述指單親人士問題在立法會門外請願。(李志強 攝)



◆新任社會福利署署長鄭麗麗接收到在立法會門外請願人士的意見。(李志強 攝)

大公報 2003年11月11日

2003年11月11日 大公報

## 議員爭取保留單親中心

### 福利署長稱綜合家庭服務中心更專業

婉雅報道：社會福利署下家庭服務中心將於明年四月轉型為綜合家庭服務中心，屆時現有五家單親中心的服務，將融入綜合家庭中心的服務內，有關建議昨在立法會福利事務委員會討論時，遭多位議員和市民反對。

議員表示，單親中心已成立三年，不少服務使用者認為它們為單親家庭提供專門、特別的服務，令他們重新融入社會，有些在中心幫助下覓得工作，建立自信，有些做義工回饋社會，他們認為單親中心便刪去做得好的服務。

本報訊一記者方婉雅報道：社會福利署下家庭服務中心將於明年四月轉型為綜合家庭服務中心，屆時現有五家單親中心的服務，將融入綜合家庭中心的服務內，有關建議昨在立法會福利事務委員會討論時，遭多位議員和市民反對。

議員表示，單親中心已成立三年，不少服務使用者認為它們為單親家庭提供專門、特別的服務，令他們重新融入社會，有些在中心幫助下覓得工作，建立自信，有些做義工回饋社會，他們認為單親中心便刪去做得好的服務。

議員陳姍姍、李車人、羅致光、馮檢基等昨日表示，支持保留單親中心，代表自由黨的梁劉柔芬認為，單親服務可融入綜合家庭服務中心內。

他們委託香港大學進行的一項調查顯示，

綜合家庭服務中心在港九將有超過六

十家，單親家庭服務中心只有五家

好和專業的輔導，而單親中心只有五家

&lt;p